

甘肃

天蓝地绿水清景美



合作市龙头企业甘肃华羚乳品股份有限公司外景。

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正

初秋的甘南,辽阔的草原在艳阳下舒展着身躯,草木生机勃勃,成群的牛羊悠然漫步……自然生机与人文和谐定格在这片美丽的土地上。

生态兴则文明兴。近年来,甘南州深入践行绿水青山就是金山银山理念,把握“黄河上游重要水源涵养区和补给区”的功能定位,以筑牢国家西部生态安全屏障为目标,以推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理为主线,全力推动生态保护“六大工程”,深入实施生态大保护行动,全方位、全领域、全过程加强生态环境保护,加快建设青藏高原生态环境保护和可持续发展先行区,让水更清、山更绿、群众生活更加美好。

推进草原生态修复

“不减畜,不保护,草不够吃,牛羊过不了春天。”玛曲县马场五队党支部书记尕藏南正,是村里

减畜工作的带头人。他家牛的数量,从2016年的300多头减到了现在的160头。

草原是牧民群众赖以生存的重要生态资源,保护草原生态对农牧区发展意义重大。为解决全州牲畜超载过牧问题,甘南州农业农村局干部深入村庄牧户,开展草原禁牧、草畜平衡及相关法律法规宣讲,督促超载牲畜核减工作,确保禁牧草原“禁得住”、超载牲畜“减得下”,牧民收入“涨得了”,草原生态“变得好”。

保护是为了更好地发展。甘南州健全完善生态文明法治和机制建设,出台生态环境保护条例等地方性法规9部,高质量完成山水林田湖草沙一体化保护和修复治理16.25万公顷,实施湿地恢复与保护工程,湿地总面积达到637.57万亩,尕海湖入选全国“美丽河湖”优秀案例,面积从20世纪90年代的不足480公顷恢复到如今的2500多公顷。

同时,积极落实退化草原治理及草畜平衡措施,核减牲畜200.78万羊单位,草原亩均产草量相比2013年提高15.59%、达到428.96公斤,草原生态潜力得到进一步释放。

目前,甘南州周边湿地植物增加至386种,湿

地动物增加到109种,湿地鸟类增加到80多种,湿地生态系统得到进一步恢复。

保护绿色生态家园

秋日的玛曲草原,黄河缓缓流淌,浸润着这片土地。

近年来,玛曲县坚持系统治理,分区施策,加快推进草原生态修复,推进黄河上游高质量发展,取得显著成效。

玛曲县欧拉乡牧民卓玛加布在草原上生活了56年。为了守护家园,他带领村民治理草原沙化,并拿出60多万元积蓄用于治沙。如今,在卓玛加布的影响下,一大批“环保卫士”行动起来,全力保护生态。

甘南州分批分类打造河畅、水清、岸绿、景美、人和的健康美丽幸福河湖49个,万元GDP用水量、万元工业增加值用水量较2020年分别下降13.55%、4.47%;水土保持率达到79.94%,高于全省平均水平19.33个百分点,黄河水源涵养功能持续增强。

实施封山育林、退化林修复、中幼林抚育、人工造林种草等国土绿化工程,2013年以来完成人工造林9.06万亩,封山育林22.31万亩,退耕还林33.85万亩,草原综合植被盖度达到97.14%,比2013年提高0.84个百分点,高于全省平均水平46.87个百分点,5县市荣获国家生态文明建设示范县(区)和“两山”实践创新基地。

此外,探索推广高寒区域沙化成功治理模式,综合治理黄河沿岸沙化土地7.711万亩,占沙化土地总面积的62.61%,治理区植被得到明显恢复,沙化土地面积较2014年减少3046.5亩。

织密污染“防治网”

近年来,甘南州委、州政府深入推进“蓝天、碧水、净土”三大保卫战,织密筑牢自上而下、条块结

合、横向到边、纵向到底的污染“防治网”。

甘南州聚焦工业、燃煤、机动车、扬尘“四类污染源”开展治理,空气质量综合指数连续7年全省排名第一,空气质量优良天数从2015年的310天增加到2023年的351天;坚持“水环境、水生态、水资源”三水共治,指标改造城区生活污水处理厂7个,完成14个县级以上和105个乡镇级集中式饮用水水源地规范化建设任务,排查整治入河排污口719个,8个地表水国控断面水质优良比率均达到100%,水环境质量连续10年稳定达标;深入开展土壤污染防治行动,受污染地块安全利用率达到93%,重点建设用地安全利用率100%,土壤环境质量各项指标保持稳定。

漫步于碌曲县尕秀村,目光所及处看不到纸屑垃圾。

这是甘南州持续擦亮“全域无垃圾”金字招牌的生动写照。近年来,甘南州全方位、多层次、有步骤地推进全域无垃圾专项治理。累计投入各类资金14.16亿元,配备垃圾清运车3464台,建设垃圾中转站33座,设置垃圾收集点1.13万个、环卫工作站217个。目前,全州已建成生活垃圾无害化处理设施52座,城乡生活垃圾收运设施覆盖率达100%,农牧村生活垃圾无害化处理覆盖率超85%。

如今的甘南,天蓝水绿、干净整洁、美丽宜居,实现了4.5万平方公里青山绿水大草原“全域无垃圾”的目标,扎尕那被评为联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”,冶力关景区成功晋级国家5A级景区。

良好的生态为当地的文旅产业发展注入活力。今年1至7月,全州接待游客1800.4万人次、旅游花费103.8亿元,同比分别增长22.3%和24.1%,“圣境甘南·心灵之旅”的美誉度和影响力不断提升。

玛曲县河曲马场。

新甘肃·甘肃日报记者 王虎

黄河流经临夏数百里,流域内文化和旅游资源丰富。

近年来,临夏州把打造黄河文化旅游带作为保护传承弘扬黄河文化、推动地方高质量发展的重要抓手,充分挖掘黄河文化内涵,因地制宜推动农文旅融合发展,绘就黄河流域高质量发展的新画卷。

打造特色文旅品牌

百里牡丹长廊、黄河国家文化公园、花卉艺术中心……行走在临夏市的大街小巷,随处可见盛放的牡丹和玫瑰。

“临夏市锚定‘打造魅力花都,建设公园城市’发展定位,做足牡丹、玫瑰、花儿‘三朵花’文章,推动农文旅商深度融合发展。”临夏市文旅局副局长海丽说。

在“玫瑰超级工厂”零距离观赏、采摘优质玫瑰,在牡丹产业园观摩牡丹衍生品生产,在花卉艺术中心沉浸式体验“花文化”。随着花卉艺术中心的建成运行,临夏市以赏花为主线,围绕花卉、文旅剧、音乐、户外、消费等内容举办丰富多彩的活动,为游客打造具有趣味、深度的旅行体验。

走进位于枹罕镇青寺村的临夏市百益亿国际鲜花港智能温室,喷雾、遮阳保温、水肥一体化等系统全部自动化控制,科技感十足;各色玫瑰娇艳欲滴、竞相绽放;采摘、修剪、包装等全程尽收眼底。

临夏市以花为媒,依托河州牡丹文化嘉年华等品牌节会,串联市域内民族风情、历史文化和非遗等文旅资源,实现了从“关门搞生产”向“开门运营鲜花港”的转变。

花卉市集、花艺沙龙、花香烘焙、文创专区……花卉艺术中心设计游览动线,连接起花卉产业相关的温室、场馆和工厂,植入展示、赏花、研学、美食、购物、游览等各类业态,给游客带来多元的旅游体验。

临夏亿农农牧投资有限公司副总经理马林说:“此举形成了‘流量变留量、游客变顾客’的消费闭环,为临夏市文旅融合注入了新活力。”

“没想到黄土高原能盛开如此精致的玫瑰,在这里体验了一场内涵丰富的‘赏花游’,不虚此行。”来自广东的游客林文慧赞叹道。

临夏

文旅交响 河州焕新

数据显示,今年上半年,临夏市接待游客768万人次,实现旅游花费41亿元,同比分别增长5.4%、10.8%。

做足乡村旅游文章

初秋的临夏,黄河碧波荡漾,两岸风光如画。临夏县莲花镇莲城村的莲花湖畔露营基地里,天幕帐篷错落有致,游客们的欢笑声此起彼伏。火锅升腾的热气、三炮台的茶香、自助烧烤的滋滋声,交织成一幅充满活力的休闲图景。

“从今年‘五一’开业以来,几乎天天爆满。”露营基地经理何小贝说,基地距黄河咫尺之遥,绿树成荫,很多家庭选择到这里避暑、吃美食、赏美景。

在感受黄河自然风光的同时,游客走进莲城村解放军抢渡黄河纪念馆,回忆峥嵘岁月,赓续红色血脉。

近年来,临夏县做足沿莲花湖“山水+”文章,高效推进环湖公路沿线综合开发,丰富水系水景,打造沿湖区观光休闲旅游精品线路。同时,鼓励发展一批星级民宿、特色农家乐、康养基地,全方位开展宣传营销推介,培育打造一批旅游新产品、新业态,带动群众增收。

在刘家峡水库的另一端,永靖县三塬镇的东风村三湾壹号农家庭院,村民张志刚热情接待游客,忙得不亦乐乎。

邻近黄河三湾景区的东风村,借着文旅热的“东风”发展乡村旅游,许多像张志刚一样的村民吃上了“旅游饭”。

文旅产业的蓬勃发展,让张志刚的农家乐生意越做越大。“2022年,我投资了200万元对房屋进行改造,形成了如今能容纳上百人的就餐规模。”张志刚说。

在黄河三湾景区,游客可乘坐游船穿梭于碧波荡漾的湖面,欣赏辽阔的水域风光,感受微风拂面的惬意,还可以登上观景台,俯瞰整个刘家峡水库,领略高峡平湖壮美景象。

三塬镇党委副书记陈克红介绍,依托黄河三湾得天独厚的自然风光,三塬镇大力发展滨水旅游,逐步形成了“支部带头、景区带村、能人带户”和“协会+农户”“合作社+农户”的旅游增收模式。

改造旅游基础设施、丰富文旅业态、提升服务水平……近年来,永靖县立足黄河资源、黄河生态、黄河文化,深入推进产业融合,围绕“吃、住、行、游、购、娱”产业要素全方位提升,不断延伸旅游产业链。

精心讲好黄河故事

“刘家峡水电站创造了新中国水电史上‘七个第一’。”刘家峡工业遗产博物馆讲解员胡素鸾自豪地说,守护黄河安澜,刘家峡水电站功不可没。

在临夏州永靖县境内的刘家峡水电站左岸,有一座深藏于导流洞内的博物馆——刘家峡工业遗产博物馆。

一张张珍贵的历史照片、一件件斑驳的电力设备,走进地下20多米的导流洞,让人仿佛

穿越到当年建设水电站的滚滚热潮中。

刘家峡水电站是中华人民共和国成立后,由我国自主勘测设计、制造安装、调试管理的第一座百万千瓦级大型水电站,代表了我国20世纪六七十年代水电建设和机电制造业的最高水平。全面建成以来,其在西北电网中承担着发电、调峰、调频和调压任务,兼有防洪、防凌、灌溉、养殖、航运、供水等综合效益。

为深入挖掘黄河文化的时代价值,这个曾经的330千伏超高压地下开关站在保留原始风貌的基础上,经过精心改造成为刘家峡工业遗产博物馆,于今年2月正式对外开放。博物馆分为七个板块,以黄河治理、电站建设、超高压发展、改革创新为主线,通过展示黄河治理与开发的辉煌历程及工业成就,生动诠释了中华民族自强不息、开拓创新的精神内核。

“这不仅仅是一座水电工程,更是中国共产党领导人民不懈奋斗治理黄河、造福子孙后代的历史见证。”胡素鸾从事讲解工作20多年来,致力于把黄河文化、红色故事讲给全国各地的参观者听,丰富游客黄河文化旅游体验。

刘家峡工业遗产博物馆建成后,参观者络绎不绝,每个月胡素鸾要讲150多场(次)。她说:“许多党员干部、青少年参观后深受感动,他们不仅了解了我国治理黄河、工业发展的壮阔历史,更是接受了一次生动的爱国主义教育。”



永靖县黄河三湾景区让游客流连忘返。